

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Mahonés.»
 Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Menorca.»
 Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.**Correos.—ENTRADAS.**

De Palma los martes por la mañana el vapor «Mahonés.»
 De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Menorca.»
 De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

EXPOSICION DE FILADELFIA.

Por mas que se escriba en variedad de formas acerca el grandioso certámen internacional que en celebracion del centenario de su independencia ha querido solemnizar el pueblo americano en la propia capital donde tuvo efecto aquella declaracion, no estarán por demás estos renglones en la «Gaceta Universal,» cuyo director ha sabido reunir y publicar en un reducido volumen los datos y apuntes preliminares para hacerse cargo de lo que figura Cataluña en Filadelfia.

De mi reciente visita al Parque de Fairmount, en cuyo extenso perímetro se encierra la colosal féria del progreso y civilizacion, que muy poco si acaso podrá sobrepasar la que prepara la otra gran república, nuestra vecina, de las impresiones recibidas en tal escursion si bien dije algo en mi asaz, precipitada correspondencia á la «Crónica de Cataluña,» todavía llevo impresas á la memoria otras ideas sugeridas ante el portento que se ofreció á mi vista y voy someramente á referir.

Como recibí del señor Lopez Fabra la inmerecida honra de que se dignase acompañarme por varias partes dentro de la Exposicion, logré así poder contemplar lo mas remarcable. El último dia nos encontramos un fabricante de varias máquinas de diferentes aplicaciones, especialmente para hacer hielo artificial, quien con el objeto sin duda, de que nuestro comitario pudiese dar fé y consignar la bondad de aquella confeccion de porvenir para nuestras posesiones situadas en países cálidos, además de invitarle á una visita al taller, en la cual dijo deseaba obsequiarle, nos hizo subir arriba de una de sus máquinas, que era de las mas altas y poderosas que contenia el vasto salon de la maquinaria, y por cierto se subian como dos pisos y desde cuya altura se dominaba un sorprendente panorama de ingenioso, múltiple y desordenado compás que producía la gran fila de diversas herramientas y estrañas máquinas de movimientos.

El señor Fabra quiso que viera despues, como curiosidad, la que exhibia en un edificio destinado á horno y fábrica de cristalería, de cuyo único material estaba hecha la diminuta máquina de que hago mérito, viéndose así en los receptáculos de cristal que constituye las calderas, el agua en continua ebullicion siendo conducido en tubos tambien de cristal, el vapor á los émbolos que son al igual del piston, todo de dicha materia, y funcionando con marcada regularidad.

Entre las cosas de nueva invencion y de general utilidad, noté un simple aparato para evitar el fastidio de las moscas en una mesa, mostrador ó sitio donde por naturaleza suelen acudir tales bichos. Las hay para servir en la mesa del comedor de una fonda. Consiste simplemente en una maquinita que dándole cuerda hace girar una varita vertical, de una altura conveniente, llevando en su extremo dos aspás con apariencia de molino de viento, en sentido horizontal, debajo de cuya rotacion no revolotean ni se posan las impertinentes moscas.

Llamaron mi atencion los aparatos que expone un industrial, consistiendo en surtidores artificiales y amovibles sin necesidad de renovar apénas el agua del depósito; y entre la variedad de ellos los hay muy bellos de cristal ó de porcelana propios para un adorno de sobremesa.

Una de las cosas entretenidas es la maquinita de hacer alfileres, las cuales en lugar de clavarse en hojas de papel, como acostumbramos en España, se verifica en una tira del largo adecuado para arrollarse y pegándose con una faja adornada queda en forma de almohadilla cómoda y bonita. Y todo el mecanismo y trabajo de mano es conducido por un par de muchachas de 12 á 15 años.

Con el señor Lopez Fabra estuve en el edificio levantado á espensas de un solo imprasor, en cuyo local se hacen las mas acabadas impresiones que se conocen, como lo atestigua un libro que tuve el capricho de adquirir allí mismo y he dado á conocer á personas competentes.

Al lado de la prensa mas moderna, que tira 20 mil ejemplares en una hora, se halla la que sirvió en 1776 para imprimir el acta de la declaracion de la independencia, pudiendo tan solo tirarse con esta antigua prensa unos 100 ejemplares por hora.

Una exposicion estraña se ha hecho para comparar la diferencia de las fechas 1776 y 1876. En la construccion de una casa, tal cual existia entónces en la Nueva Inglaterra, con su ajuar, enseres, libros, etc., etc., de cien años atrás; y hasta hay mujeres vestidas á la moda de aquella época, para completar la deseada apariencia.

Cerca de esta antigualla se han edificado, solo por el tiempo que dure la Exposicion, unas 20 casas al gusto del dia, tal cual se estilan en otros tantos Estados de la federacion americana que han sufragado su construccion y mueblage. En cada una de ellas hay su album para escribir sus nombres y observaciones los visitantes.

La variedad de costumbres y la manera de ser de cada pueblo se demuestra en varias cosas dentro de la Exposicion. El indio no es de los de menor representacion. La Leberia, esa diminuta república africana, no deja de figurar en algo aunque sea de un modo exiguo. Los esquimales dan igualmente señales de su existencia. Como trasunto de la vida nómada de los árabes hay el campamento de la Palestina que han llevado á Filadelfia y han hecho levantar á sus costas los señores Tomás Hook é hijos, de Lóndres, como directores de la organizacion de excursiones para «turistas,» incluyendo la Tierra Santa y la Vuelta al Mundo.

Por último, se me ocurre citar la instalacion en una espaciosa barraca, de una familia mora vendiendo objetos de Jerusalem (incluso rosarios) mezclado con otros de bisutería francesa y de filigrana de Turquía. Lo que hacia atraer concurrencia y comprarles algo es el atractivo de una jóven de unos 18 años de edad, de no escasa hermosura y ricamente ataviada con su genuina vestimenta de mora y ella misma tambien vende.

Algo mas podria decir y comentar sobre lo mucho que encierra aquel concurso de las naciones, pero seria dar demasiada extension á estos renglones.—E. A.

(«Gaceta Universal.»)

Seccion de noticias.

Leemos en «Las Provincias» de Valencia.

Dimos el dia 15 noticia de una batida que se habia llevado á cabo para cazar algunos lobos en las inmediaciones de Amposta. Hoy podemos ampliar-

las, merced á una carta que desde dicha poblacion nos escriben.

Hace algun tiempo que por los prados del delta del Ebro se habia presentado una manada de lobos, compuesta de dos parejas, la una de las cuales contaba con cinco cachorros y la otra con cuatro. Estos huéspedes tenian amedrentados á los vecinos de San Carlos de la Rápita y Amposta, pues se habian comido ya varias reses y una mula, lo cual hacia presumir que con la entrada del invierno los ataques aumentarían, y hasta podia ser víctima de ellos alguna persona, dada la facilidad con que podrian penetrar en San Carlos aquellos feroces animales. En vista, pues, de lo que ocurría, los vecinos comprendieron que era llegado el momento de combatir al enemigo que se le entraba descaradamente por las puertas, y se pusieron de acuerdo para emprender la batida el domingo último, mediante el correspondiente permiso de la autoridad. Ni uno solo faltó á la cita, demostrando con ello cuanto les interesa á todos la estincion de aquellos animales, y despues de una persecucion tan activa como bien dirigida, se logró dar muerte á cinco de los trece lobos que habian aparecido.

La gente se retiró despues á descansar y por la noche recorrió los lugares de la batida una loba ahullando de un modo horrible en busca de sus perdidos cachorros. En algunas masías se armaron y persiguieron la fiera á tiros, si bien no lograron matarla.

Ahora se va á organizar una nueva cacería, siendo de creer que con ella ha de conseguirse el estirpar á los ocho lobos que aun quedan.

Esencialmente agrícola nuestro país, no creemos inoportuna la reproduccion de los siguientes párrafos de una revista de París, en los que se describe el procedimiento de incubacion artificial, seguido en el «Gran covadero francés ó Fábrica de pollos,» situada en el pueblecillo de Gambais, en cuyo establecimiento se fabrican cuarenta mil pollos por mes.

«Nunca imaginé, dice el observador, tanta sencillez como la que se presentó á mi vista. Cajas de tres palmos de ancho por nueve de largo forradas de plomo doble por el interior reciben agua hirviendo por un sifon y quedan á una temperatura de 41 á 39°. Por uno de los frentes se introducen los cajones donde se depositan los huevos, á los extremos tienen tres agujeros por donde pasa un poco el aire en corriente, merced á otros tres practicados en la caja.

Una vez por cada veinticuatro horas se mueven los huevos para que la incubacion sea completa por todas partes. Cuando se encuentra alguno malo se quita la caja, se enfria segun termómetros colocados al lado de los huevos, se dejan salir por un segundo sifon diez litros de agua y se introducen otros tantos de ella hirviendo. Al cabo de veintiun dias sin mas tarea que esta, el pollo rompe el huevo y sale; entónces se le traslada á un secador con fondo de paja que se cubre con una franela ó un refuerzo de colcha de pluma, si hace mucho frio, y se coloca en el fondo de la caja incubadora. A las treinta y seis horas el polluelo come migas de pan, salvado, harina, etc., y á poco de este régimen el pollo anda y se cuida por sí mismo.

La riqueza de la industria no pasa de aquí.

Mantener, criar pollos en una casa exclusiva-

mente dedicada á este servicio, es excesivamente caro. Los pollos solo pueden ser criados en las granjas y las casas de campo. La ganancia de la incubacion estriba en que el industrial venda los polluelos de 24 á 36 horas de edad, á 45 pesetas el 100 los mezclados, á 60 los de raza escogida, y á 100 los de raza superior. Los polluelos, bien empaquetados, bien acondicionados, en cajas á propósito, parten por grande velocidad y van á buscar sus terceros padres adoptivos, los aldeanos, que los compran por cientos y medios cientos para criarlos y cebarlos.

El industrial vende cajas hidro-incubadoras que con todo lo necesario cuestan 120 pesetas la destinada á incubar 100 huevos: 160 las que sirven para 220. La mas ignorante muchacha puede manejar estas máquinas, el hogar mas reducido puede guardarlas, porque no necesita lugar á parte y no ocupa sino reducido espacio.

La industria esta, ¿es brillante? ¿contribuirá al mejoramiento de la agricultura? Hombres amantes de ella debieran llevar esta máquina á España, enseñarla á los industriales de las ciudades y propagar su uso.

En Estremadura está en boga cierta industria que consiste en dar lechoncitos á algunas familias pobres que, mediante un tanto por mes, los devuelven convertidos en rollizos cerdos al cabo de cierto tiempo. Los polleros de Madrid y de las ciudades podrían enviar polluelos de veinticuatro á treinta y seis horas á las aldeas para recibirlos en disposicion de comerse á los pocos meses.

(«Crónica de Cataluña.»)

Hay tres clases de castigo de muerte en China: el primero consiste en estrangulacion; el segundo en decapitacion, que es muy temida por la idea de que toda persona va al otro mundo en el mismo estado que guardaba cuando abandonó éste, y tercero, por crímenes como parricidio, traicion, sacrilegio, etc., el castigo que los europeos erróneamente en cierto punto llaman cortar en mil pedazos. Consiste éste en que se le corte al prisionero la cara y otras partes del cuerpo, ántes de ser decapitado, de tal manera, que entra en «los infiernos,» no solamente sin cabeza, sino tambien con su esqueleto desnudo de toda carne. La crucifixion, y que á uno le cierran en dos, son modos horribles de ejecutar á los criminales, y extraño es decirlo, los medios primeros, no obstante su larga y bárbara tortura, son preferidos á la decapitacion simplemente, porque el hombre crucificado salva su cabeza, con la que quiere figurar ante sus antecesores en el otro mundo. En todos estos castigos, un hombre rico puede encontrar fácilmente un sustituto, existiendo la dificultad, no en hallar un hombre que quiera declararse criminal, sino en conseguir que los empleados para ello sean autores de una ejecucion, cualquiera que sea el reo.

En una notable obra que acaba de publicarse en Méjico, encontramos el siguiente cuadro estadístico de la poblacion con que actualmente cuenta aquella república hispano-americana, fuera del territorio de la Baja California:

El Estado de Aguas-calientes tiene 89.715 habitantes; el de Campeche 80.366; el de Chiapas 193,987; de de Chihuahua 180,668; el de Coahuila 98,397; el de Colima 65,827; el de Durango 185,077; el de Guanajuato 629,988; el de Guerrero 320.069; el de Hidalgo 204,207; el de Jalisco 900,000; el de Méjico 663,557; el de Michoacan 618,240; el de Morelos 150,384; el de Nuevo Leon 178,872; el de Oaxaca 648,779; el de Puebla 697,788; el de Querétaro 153,286; el de San Luis Potosí 460,322; el de Sinaloa 180,000; el de So-

nora 109,388; el de Tabasco 83,707; el de Tamaulipas 193,286; el de Tlaxcala 121,663; el de Veracruz 504,950; el de Yucatan 300,000; el de Zacatecas 397,945 y el del Distrito Federal 316,000. Total, 8.787,258 habitantes.

¡Cuán poco tiempo tardaría esa poblacion en triplicarse y Méjico en asombrar al mundo con sus riquezas no explotadas, si pudieran sus hijos convenirse de que todo el que empuje al país por el camino de la discordia civil es el peor enemigo de su prosperidad y de su grandeza!

(«Epoca.»)

El 7 del actual descargó una fuerte tormenta en Windsor, habiendo caído un aereolito del tamaño de una bala de cañon en la capilla de San Jorge.

Ha sido presa de las llamas el magnífico establecimiento balneario conocido con el nombre de Scarborough-Spaigne: se hallaba situado en Yorkahire (Inglaterra). Han podido salvarse varios cuadros de gran precio que adornaban los salones, entre ellos un lienzo de Patton valuado en 600,000 rs.

Los americanos han comenzado la construccion de un túnel que atraviesa el rio Hudson por la parte de Nueva-York. El túnel tendrá una estension de 2 millas; los gastos se evalúan en 300 millones.

El consejo de guerra reunido en San Sebastian para fallar la causa instruida contra el cura Santa Cruz y Antonio Echevarría, presuntos autores del asesinato de Josefa Garamendi é incendio del casino de Arechavaleta los ha condenado á diez años y un dia de prision mayor.

El ayuntamiento de Córdoba ha acordado que los panaderos tengan en su puesto un peso para que los compradores que gusten puedan hacer pesar el pan á su vista.

La cosecha de vino se ha perdido en Cartagena á consecuencia de la lluvia. Con esta cayó mucha piedra que produjo daños de consideracion en algunos edificios.

(«Diario de Barcelona.»)

CONGRESO CIENTÍFICO.

La seccion de antropología del Congreso científico de Clermont-Ferrand, en sesion de 19 de agosto último, aclamó por su presidente á nuestro ilustrado paisano D. Francisco María Tubino, como uno de los promovedores mas celosos de los estudios antropológicos en España. Hé aquí una reseña de la memoria que leyó acerca de la poblacion de la Península Ibérica:

«La tesis del señor Tubino es la demostracion de las diferencias que existen entre los habitantes de las diversas provincias de España y Portugal. En las razas españolas no se encuentra ninguna unidad de origen ni complexion. Los asturianos y los gallegos difieren absolutamente y á primera vista de los catalanes; los castellanos no tienen nada de comun con los andaluces y los valencianos. Sin embargo, se puede establecer una doble division á grandes rasgos entre los pueblos mas rechonchos y pesados de las regiones de los Pirineos y los de las orillas del Mediterráneo, que son esbeltos y delgados. Se encuentra además una poblacion rubia, de ojos claros, en Ronda, cerca de Gibraltar; estos son, segun el señor Tubino, vestigios de los Berberes rubios originarios de Fenicia.

En los paises vascos los rubios y los morenos están mezclados casi de un modo inexplicable. En las demás provincias del Norte de España se encuen-

tran frecuentemente los ojos azules, mientras que los morenos están mas estendidos al Sur y al Este. Los portugueses pertenecen en su mayor parte á la naturaleza de los habitantes del Norte de España. En esta última region las gentes tienen un temperamento flemático, mientras que en el Sur, y especialmente en Andalucía, el temperamento es vivo. No hay solamente diferencia, sino hasta antítesis y oposicion.

La diferencia moral de las diversas provincias de España es evidente en la historia. En la época de la reconquista se hicieron mezclas en diferentes grados sobre el elemento europeo y el elemento asiático, de cuyas mezclas salieron los mozáraves. En el siglo XVI, el fracaso de la gran revolucion llamada de los «Comuneros» tuvo por causa la falta de unidad entre las diversas poblaciones insurrectas contra la monarquía autoritaria. Por la misma razon vieron desaparecer los fueros los aragoneses. Merced á esta poca cohesion de las provincias españolas, la autocracia unitaria ensanchó su poder por todas partes; sin embargo, las provincias conservan en el fondo toda su vitalidad, como se demostró perfectamente á principios de este siglo cuando la invasion francesa; en la guerra de la Independencia contra Napoleon se esplotó, para escitar á la resistencia, la pasion de los pueblos españoles por sus fueros amenazados por la centralizacion.

Bajo el punto de vista del lenguaje, reina la misma diversidad. No hay mas que restos de los antiguos idiomas de la península ibérica. Solo en la Edad Media se encuentran los primeros testimonios de las lenguas actuales, las cuales, á escepcion del vasco, proceden todas del latin. El castellano es contemporáneo del catalan, del cual difiere extraordinariamente. Pero aunque el primero ha llegado á ser el idioma oficial, no se halla establecido en todo el Estado. En el país vasco, el castellano es considerado como un dialecto extranjero. En Cataluña, todos, ricos y pobres hablan el catalan y el castellano solo tiene allí una existencia oficial. En el reino de Valencia y en Mallorca, las clases populares usan dialectos del catalan, pero la sociedad mas educada se sirve usualmente del castellano. Lo mismo sucede con el gallego, que era una lengua aparte, bastante cercana al portugués, y que diariamente pierde mucho terreno ante el castellano. Este lucha todavia en Vizcaya y en Cataluña, y ya ha vencido en las demás partes; pero las diferencias de pronunciacion tan marcadas que se observan de provincia á provincia, demuestran tambien las diferencias que hay en España en el terreno de la lingüística, lo mismo que en el de la etnología. El señor Tubino promete publicar en breve un mapa lingüístico de España.

El desenvolvimiento artístico en España revela la misma diversidad. Hay lo menos cinco escuelas dotadas de caracteres bien marcados, cinco focos de actividad bien distintos. Sin embargo, se pueden observar dos tendencias generales en las artes: en el Sur proceden del clasicismo, de la escuela italiana; en el Norte las obras de arte tienen una fisonomía claramente romántica.

Lo mismo sucede en las cuestiones de derecho. El derecho civil catalan difiere del derecho castellano. En Galicia la propiedad está constituida segun un espíritu individualista pronunciado, y por el contrario, se observa en Estremadura y Andalucía cierta tendencia al colectivismo. La misma variedad se observa naturalmente en las costumbres, en los bailes y en los instrumentos de música popular: hasta el culto reviste distintos caracteres en el Norte y en el Mediodía. En el Norte las imágenes de santos son muy raras y poco veneradas, relativamente á la prodigiosa iconolatría que reina en el Me-

PARA 
BARCELONA
(DIRECTAMENTE)

Saldrá de este puerto á las 4 de la
tarde del miércoles 27 de Setiembre
el vapor español

RAPIDO.

Su capitán D. Sebastian Pons.

Admite cargo y pasajeros.

Consignatario D. Francisco Pons
calle de S. Fernando núm. 20.

MAHON.—Imprenta de M. Parpal, Bastion 39.



diodía.

Así, pues, no hay raza española, ni medio de establecer en la península ibérica un Estado centralizador; la federación de las diferentes unidades puede constituir un estado de cosas duradero, y ya es tiempo de que la ciencia autopológica, penetrando en el dominio político, le imprima una dirección fecunda que impida en el porvenir ensayos siempre perjudiciales.»

Puede ser de gran utilidad para la fabricación de harinas la siguiente noticia que ha publicado una revista científica extranjera:

«Hemos tenido la buena suerte de asistir el miércoles último á un experimento de los más concluyentes, relativo á la sustitución del pulverizador Carr á las muelas empleadas anteriormente en la fabricación de la harina. Desde hace muchos años, el señor Toufflin se ocupó con perseverancia en la solución de este problema, y los resultados que hemos anotado no dejan actualmente nada que desear, de acuerdo también con las personas, especialmente competentes, que han seguido con el mayor interés la marcha del aparato y examinado los productos obtenidos.

El pulverizador de 90 centímetros de diámetro, dió con una fuerza de 50 á 60 caballos, un producto de 28 quintales de harina por hora; es decir, que reemplaza por sí solo 25 á 30 pares de piedras. La harina salió apenas caliente, y aun cuando la velocidad del aparato fué de 1,250 vueltas próximamente; bajo el punto de vista de panificación, se presentó en excelentes condiciones. El empleo del pulverizador Carr, en el que todos los granos se gastan unos sobre otros, presenta sobre el procedimiento de las piedras la ventaja de no alterar los elementos nutritivos del trigo, y de asegurar un rendimiento superior bajo el punto de vista de alimentación.

La instalación y los gastos de entretenimiento quedan considerablemente reducidos. En cuanto á las reparaciones, se limitan al reemplazo de algunos barrotes, y en el trabajo del trigo el barrote sufre poco, las operaciones delicadas de picado de las piedras, quedan naturalmente, suprimidas.»

Los ingleses unen hoy en la India el elefante al arado. De este hermoso animal guerrero han hecho un pacífico labrador. Se fabrican en Londres enormes y fuertísimos arados, dignos de este robusto paquidermo. El paquebote les conduce á través del Mediterráneo, istmo de Suez, mar Rojo y mar de las Indias. Todas las mañanas al despuntar el día, coge el elefante á su amigo el «cornac» (conductor) por la cintura, lo coloca sobre su cuello y sale al campo. Dos mozos de labranza sostienen los dos mangos del arado. Mientras que el sol está sobre el horizonte, el elefante anda, y al andar levanta detrás de sus pasos una faja de tierra, ó mas bien una larga colina: traza de esta manera un surco de metro y medio de ancho por un metro de profundidad.

Hace algun tiempo que hablamos del naufragio del vapor «Teniente general Kreesen.»

El correo de las Indias ha traído algunos pormenores sobre este terrible suceso ocurrido en la costa de Sumatra.

El vapor llevaba á bordo mas de 200 personas, entre tripulación, pasajeros, oficiales y tropas, y de todas ellas tan solo han quedado con vida 60.

En lo mejor de su viaje el buque dió con violencia inaudita contra un arrecife de coral no indicado en los mapas hidrográficos.

Todo el mundo se sintió sobresaltado, abandonando unos la mesa, otros la siesta y otros el whist,

á que tanta afición tienen los indo-holandeses.

Al cabo de un cuarto de hora, las tres cuartas partes de las personas que conducía el vapor habían perecido, no quedando del buque mas que algunos restos, á los cuales se asieron los que han logrado salvarse.

Dos botes ganaron la playa, que por fortuna no distaba mucho de allí; pero los que en ellos iban se encontraron en unas pequeñas islas casi desiertas donde permanecieron dos días, en que se pasó á recogerlos, al tenerse noticias del siniestro en el puerto de Te-ok-Betong.

Algunos naufragos pasaron veinticuatro horas en plena mar sosteniéndose á flor de agua con el auxilio de los restos del buque y viendo cerca la costa, pero sin poder alcanzarla, y abandonados á merced de las corrientes; otros, arrastrados á la orilla, perecieron en las rompientes después de grandes sufrimientos.

Se refieren grandes rasgos de abnegación y de heroísmo practicados en aquellos tristes momentos.

De un curioso artículo que publica la «Revue des Deux mondes» sobre la evolución de la humanidad tomamos lo siguiente:

Empezemos por apuntar los principales rasgos que caracterizan las fases de la humana existencia.

Sus primeras manifestaciones son los vagidos, y cada vagido es un llamamiento hecho á la nodriza, cuando se despierta el niño es para lanzar un grito de angustia, enroscarse al seno materno y dormirse otra vez como para manifestar que el mundo no es para él otra cosa que una teta intermitente. Se ve que ese pequeño ser se halla continuamente asediado de una necesidad, única, incesante é implacable: la del hambre. Si se le da un juguete en seguida lo lleva á la boca como si todas las fuerzas vitales que le animan se hallasen concentradas en ese órgano.

Cuando no tiene el juguete, mete la mano y se chupa los dedos; sus primeros tartamudeos derivan igualmente de esa opresión famélica; la palabra «mamá» recuerda en sus formas arcaicas el seno y la acción de mamar; la palabra «papá» expresa en ciertos dialectos iberos la idea de comer.

Para el niño la madre es la lechera y el padre el encargado de darle de comer.

Sus primeros pensamientos, sus primeros pasos, sus primeros movimientos están dictados por el mismo móvil.

Va en seguida con el que le da algo que pueda llevar á sus labios; se le hace callar al prometerle cualquiera golosina. El mejor amigo para él es aquel que le hace mas regalos de esa especie.

En una palabra, todas esas maniobras son un incesante llamamiento á los materiales que han de servir para la construcción del edificio humano.»

(«Crónica de Cataluña.»)

Hé aquí las noticias de las repúblicas centro-americanas que publica el «New-York-Herald» del 30 de agosto:

«Panamá 11 de agosto.—Los Estados de Antioquía y Colina se han declarado en abierta rebelión contra el gobierno central.

Segun informes recibidos de Alto Magdalena, se han verificado varios encuentros, cuyo éxito se disputan los rebeldes y las tropas del gobierno. Se esperan nuevos encuentros.

Se dice que los revolucionarios de Antioquía intentan enviar refuerzos á los de Cauca. El gobierno ha aumentado el ejército hasta 4,500 hombres. Los rebeldes se jactan de ser muchos mas que sus adversarios.

En esta ciudad reina completa tranquilidad. En el puerto se encuentran los buques de la marina real británica «Repulse» y «Daring», cuya presencia podrá evitar que estallen disturbios.

Panamá 21.—La revolución de Colombia no ha tomado incremento. En el Estado de Cauca continúan los rebeldes en actitud hostil; pero no ha habido ningun combate. Los conservadores, enemigos del actual gobierno, están en Cartago. Son unos 2,000 hombres, y esperan el ataque de las tropas nacionales. Estas, que ascienden á 4,000 hombres, atacarán cuando estén convenientemente armadas. Se ha constituido una comisión con objeto de conseguir una avenencia entre el gobierno y los rebeldes.

El señor Esquivel, presidente de la república de Costa-Rica, ha sido derribado del poder por un movimiento militar, y sustituido interinamente por el ex-presidente señor Herrera. Se espera que el general Guardia ocupe definitivamente la presidencia.

En Trujillo (Perú) ha ocurrido un motin de chinos; algunos de estos asesinaron á un funcionario público.»

PARIS 19 DE SETIEMBRE.

Londres 16 de setiembre.—El «Times» hablando de las condiciones de paz impuestas por Turquía, declara que Europa no permitirá nunca que Turquía ocupe las fortalezas servias, y añade que las potencias son los mejores jueces de las tropas que deberá conservar el príncipe Milano. Para facilitar el ajuste de la paz la Puerta habría de renunciar á la vana formalidad de homenajes por el príncipe Milano. La quinta condicion es la única que admite el «Times.»

El «Daily Telegraph» dice que se asegura en Viena que Alemania no apoyará lo que Rusia pide á Turquía, y que en caso de guerra Alemania conservará la neutralidad.

El Cairo 16 de setiembre.—Esta mañana se ha leído el firman notificando el advenimiento del nuevo Sultan Abd-ul-Hamid.

PERPIÑAN 19 DE SETIEMBRE.

El «Independant des Pyrénées-Orientales» publica en su alcance los siguientes telégramas:

«París 17 de setiembre.—La «Gaceta de la Alemania del Norte» publica un artículo violento contra Turquía.

El consejo de guerra falló ayer la causa de tres individuos procesados en rebeldía en 1871; dos fueron condenados á la prisión en un recinto fortificado y otro á la deportación.

Hoy ha tenido lugar en Fourvieres una gran romería de círculos católicos de obreros, en la cual estaban representadas veinte y cinco poblaciones del distrito. A la cabeza de los peregrinos iban MM. de Mun, Latour, Dupin, Meissonnier, de Parseval y Luciano Brun.»

Crónica Local.

El domingo próximo día primero de octubre quedará cerrado el establecimiento de baños situado en la calle Cos de Gracia de esta ciudad.

A la hora de cerrar el presente número nada se sabia del *corruet*.

Tampoco hemos recibido telégrama de nuestro servicio particular á causa de estar la línea interceptada.

* * *

A los señores aficionados al *cri-crac* en esta localidad, recomendamos el siguiente suelto que publica nuestro colega *La Crónica de Cataluña*.

«Ahora que va por ahí tanto majadero haciendo ruido con su «cri-crac» nos parece bien el remedio, para curar ese mal de tontería, empleado por la persona á quien se refiere un colega en las siguientes líneas:

«El «cri-crac» empieza á producir fatales resultados. Un pollo aficionado al tal juguete, entretenía ayer sus oídos en la calle de Escudillers, haciendo sonar el incómodo instrumento al oído de todas las señoras que pasaban por la citada calle. Debíó parecerle pesada la broma á un caballero que acompañaba á una señorita, pues además de quitarle de las manos el insustancial juguete, le propinó un marcado bofetón que de fijo recordará al mozalvete algunas lecciones de buena educación que llevaría, sin duda, olvidadas desde que empezó su entusiasmo por la castañeta parisien.»

Es aguardada el próximo jueves en el vapor-correo «Mahonés», la compañía lírico-italiana que debe actuar en nuestro coliseo la próxima temporada de invierno y la de zarzuela que debe hacer lo propio en el nuevo teatro de Ciudadela.

También son esperados dos padres misioneros de la Compañía de Jesús.

No podemos menos de llamar la atención de los padres de familia hácia el anuncio que publica la Alcaldía de esta ciudad haciendo saber que el día dos de octubre próximo en la planta baja de la Casa de Misericordia se instala una escuela pública para párvulos, de tres á siete años de edad.

Teatro.—No llegando al número de 100 las butacas abonadas hasta el día de ayer, queda sin efecto la 3.ª de las condiciones publicadas el 12 del corriente al inaugurar el abono de las localidades del Teatro para las funciones de la próxima temporada.—La Empresa.

Una payesa que en la mañana de hoy se dirigía á esta ciudad por la carretera de Villa-Cárlos montada en una caballería asustose ésta tirándola al suelo, de cuyas resultas se ha roto un brazo. Acto continuo ha sido auxiliada por varias personas y curada por el médico señor Escudero que se hallaba en aquel pueblo.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Cipriano y Santa Justina virgen, mártires.

CULTOS.

Córté Eucarística.—Mañana estara de manifiesto S. D. M. en la iglesia de San José, de 6 á 8 tarde.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de los Desamparados en San Antonio.

Santo de mañana.

Santos Cosme y Damian mártires.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 26.

Para Palma en lastre Pera. Frasquita c. D. Gerónimo Motta con 14 trips.

Para Valencia en lastre laud Providencia pat. Pedro Rotger con 5 trips.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 5 horas, y 51 minutos de la mañana.

—Pónese á las 5 horas, y 51 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 2 horas, y 4 minutos de la tarde.

—Pónese á las 10 horas, y 26 minutos de la noche.

Anuncios.

Alcaldía de Mahon.

ESCUELA DE PÁRVULOS.

El Ayuntamiento que me honro presidir, en su solícito afán de que la niñez reciba los primeros albores de la educación y pueda conquistar después sus preciosos frutos, ha acordado en sesión de hoy instalar el día 2 de Octubre próximo á las 11 de su mañana en la planta baja de la Casa de Misericordia de esta ciudad una escuela pública para párvulos de 3 á 7 años de edad, bajo la dirección de la maestra de Instrucción primaria D.ª Magdalena Canudas, llamada hoy Sor Francisca, en la congregación á que pertenece, de hijas de la Caridad.

El material de dicha escuela ha sido satisfecho de los fondos que S. M. el Rey (Q. D. G.) mandó entregar al Sr. Barón de Benimustem Diputado provincial por este distrito, para las escuelas católicas de esta población.

Lo que tengo el gusto de anunciar al público á fin de que los que deseen enviar á dicha escuela niños de ambos sexos comprendidos en la edad indicada, se provean antes del correspondiente permiso en esta Alcaldía.

Mahon 26 Setiembre de 1876.—El Barón de las Arenas.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día diez y ocho de octubre próximo y hora de las once de la mañana se procederá á la venta en pública subasta, siendo la postura competente, y con arreglo á los pliegos de condiciones formados, obrantes en poder del presente actuario y del pregonero público, de las fincas siguientes:

1.ª La estancia denominada Son Vilar situada en el término municipal de Villacárlos compuesta de tres grupos, uno de unas diez cuarteras sembradio y las otras dos de unas tres barcillas cada uno, avaluada en veinte y cuatro mil setecientas cincuenta pesetas y

2.ª Una casa situada en Mahon calle del Bastion marcada con el número 31, justipreciada en diez mil pesetas.

Dichas fincas pertenecen á la testamentaria de D. Pedro Vilar y Vinent y se venden en virtud de autorización concedida al efecto por este Juzgado, en la inteligencia que no se admitirán posturas inferiores á sus respectivos valores. Dado en Mahon á once de Setiembre de mil ochocientos setenta y seis.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Esno.

Aprendiz de confitero.

En esta imprenta darán razon de quien necesita uno.

Sanguijuelas.

Se encontrarán á diferentes precios, en el almacén núm. 30 del *Pla de Baxamar*, al lado de la fuente; y en la calle de los Negros núm. 25

Para vender.

Lo está la casa de la calle de Adnover núm. 17 Informarán en la calle de Cifuentes núm. 2.

Lo están en Villa-cárlos dos casas situadas en la calle de S. Pedro números 37 y 39. Informarán calle de la Fuente núm. 7 en Villa-cárlos.

Buñuelos.

Los habrá los domingos y fiestas en la calle Cos de Gracia casa las CIUADDELANAS.

BUÑUELOS.

Los habrá todos los domingos y fiestas en la calle de las Moreras núm. 2, y Luna 34.

BUÑUELOS.

Los habrá todos los domingos por la tarde en la casa sin número situada entre los números 3 y 5, calle de la Concepcion.

AL PÚBLICO.

Acaba de llegar á esta ciudad el platero mallorquin Sr. Forteza portador de un rico y elegante surtido de joyería de oro y plata de las principales y mas acreditadas fábricas del extranjero.

Vive Fonda de Jaques calle del Castillo. Pasa al domicilio de las personas que lo soliciten.

Para vender.

Lo estan tres casas sitas en esta ciudad, una en la calle de Cifuentes núm. 3; otra en el Cos de Gracia núm. 2, y otra en la plaza de la Pescaderia núm. 28. Darán razon en Mahon D. Cárlos Moysi calle de S. Jorge, y en Barcelona D. José Antonio Florenza Abogado, que vive en la calle de Baños nuevos núm. 15, piso 1.º

PARA

BARCELONA

(directamente.)

Saldrá el miércoles 27 de Setiembre á las 4 de la tarde el

VAPOR RAPIDO

Su capitán D. Sebastian Pons. Admite cargo y pasajeros. Su Consignatario D. Francisco Pons, calle de S. Fernando núm. 20.

PARA

ALCUBIA Y BARCELONA.

Saldrá de este puerto el vapor-correo de nuestra matrícula

MENORCA

al mando del capitán D. Antonio Victory, el Domingo 2 de Octubre á las 8 de la mañana, admitiendo carga á medio flete, y pasajeros á 3 duros en 1.ª cámara: 2 duros en 2.ª y 1 duro sobre cubierta, á los que se ofrece el aseo y esmerado trato que la empresa tiene acreditados.

Se despacha en la administracion de la Sociedad.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.